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Montevideo 2 de febrero de 2015
Sr.

Alejandro Borda

Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de la República de Colombia 
ante la República Oriental del Uruguay,
Dr. José Scoseria 2815
Montevideo

Ref. Amenazas a Pastores Presbiterianos
De nuestra mayor consideración:

Por medio de la presente y como Federación de Iglesias Evangélicas del Uruguay, queremos expresarle nuestra preocupación por las amenazas de muerte que están sufriendo los pastores de la Iglesia Presbiteriana de Colombia: Milton Mejías, Jairo Barrigas y el Presbítero Germán Zárate. Es importante que a través de su persona los poderes constituidos del Estado colombiano conozcan nuestra voz y tomen los recaudos necesarios.
Como miembros del Cuerpo de Cristo y bajo diferentes denominaciones, en nuestros países latinoamericanos como en el mundo, nos asiste la necesidad de bregar por la vida, la justicia, la libertad y la paz, de todas las personas. De manera que cuando algunos miembros del cuerpo se ven amenazados, todo el cuerpo reacciona reclamando se aclare su situación y se provean los canales necesarios para llegar a acuerdos y negociaciones que salven la vida y la dignidad de nuestros pueblos. No es una ocurrencia ni son intereses sectoriales los que nos mueven, sino la sola gracia de Dios que en Cristo Jesús vino para salvar al mundo y no para condenarlo (Juan 3,16-17).
Le agradecemos su buena disposición a fin de procurar trasmitir y aclarar dicha situación desde el lugar y cargo que le compete. 

Pidiendo a Dios le asista en su tarea y le bendiga, le saludan atte. 

Iglesia Evangélica Valdense  en el Río de la Plata; Iglesia Metodista en el Uruguay; Iglesia Evangélica del Río de la  Plata;

Primera Iglesia Evangélica Armenia; Iglesia Evangélica Luterana Unida; Iglesia Reformada Húngara; 

Iglesia Pentecostal Naciente; Ejército de Salvación. . Entidades adherentes: Hospital Evangélico, Fundación Gerontológica, Asociación Cristiana de Jóvenes, Sociedades Bíblicas y Juventud para Cristo. Comisión de Proyectos: Fundación Pablo de Tarso
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