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MENSAJE DE LA XX ASAMBLEA GENERAL
DE LA IGLESIA METODISTA 
EN EL URUGUAY
En Montevideo, los días 17 al 20 de julio de 2008, se reunió la XX Asamblea General de la Iglesia Metodista en el Uruguay bajo el lema: “Fieles a Jesucristo en un Estado laico”.
A través de diferentes instancias reflexionamos una vez más en el sentido y alcance de este lema.

Durante la Asamblea hemos recordado los más de 130 años de presencia y compromiso como Iglesia en el Uruguay.  Esto se ha hecho visible en la formación de cultura, ciudadanía, valores, a través de la participación de las comunidades de fe, de nuestras instituciones educativas y de servicio y el accionar de las mujeres  y los hombres metodistas en diferentes esferas de esta sociedad.
Mirando el pasado y proyectándonos hacia el futuro, lo vivido en la Asamblea nos invita a continuar por esta senda.

En medio de la pluralidad de nuestra sociedad, como Iglesia Metodista estamos llamados a vivir la responsabilidad de ser ciudadanos comprometidos.

Como cristianos, el Evangelio de Jesucristo nos desafía a ser sensibles al dolor, la soledad, la injusticia, la violencia y todo aquello que atente contra la “vida plena” del ser humano; a la vez que nos impulsa a trabajar para cambiar estas señales de muerte por realidades de vida y esperanza.

A todos y cada uno de nosotros y nosotras se nos convoca, desde nuestra propia realidad personal, comunitaria y social a expresar y hacer presente nuestra fidelidad a Aquel que nos llamó primero.    
"Si ustedes se mantienen fieles a mi palabra, serán de veras mis discípulos" Juan 8:31 – La Biblia
