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Montevideo, 14 de febrero de 2017. 

Rev. Héctor F. Ortiz Vidal 

Obispo de la Iglesia Metodista de Puerto Rico

Estimado hermano:

Ha llegado a nuestro conocimiento su carta pastoral del 3 de febrero, en la cual Usted expone la decisión de la IMPR de retirarse del evento de evangelización Festival de Esperanza, con el evangelista Franklin Graham, por el apoyo expresado por tal evangelista a la orden ejecutiva del Presidente Trump del 27 de enero de este año en la que se prohíbe la entrada de inmigrantes de siete países a los Estados Unidos (http://www.metodistapr.org/wp_impr/wp-content/uploads/2017/02/CARTA-FESTIVAL-DE-ESPERANZA-3-FEB-2017.pdf).

La Iglesia Metodista en el Uruguay, históricamente conocida y reconocida por su compromiso con la Vida, plena y para todos, a través de la Presidencia y de la Junta Nacional de Vida y Misión, suscribe integralmente todos los posicionamientos y argumentos presentados en la carta como justificativa de tal medida.

Que el Espíritu Santo continúe levantando voces proféticas que denuncien las fuerzas que atentan contra la vida y contra los sagrados principios del Evangelio de nuestro Señor Jesucristo, y que anuncien el derecho esencial a la vida como Dios la quiere, para toda la gente, a quien ama incondicionalmente.

Y que nos inspire a vivir y generar vida, pues como decía Wesley:

 “Esta religión no es otra cosa que el amor: el amor de Dios y de toda la humanidad. El amar con toda la mente, con todo el corazón, y con todas las fuerzas al Dios que nos amó primero, fuente de todo don
recibido y de toda esperanza por disfrutar. Y amar, como a nuestra propia alma, a toda alma que Dios ha creado, todo ser humano sobre la tierra… “Creemos que este amor es la medicina de toda la vida, el remedio infalible para todos los males de este mundo desordenado, para todos los vicios y miserias humanas. Donde esto se da, la felicidad y la virtud van de la mano: florecen la humildad de espíritu, la amabilidad, la longanimidad, la misma imagen de Dios, y aflora al mismo tiempo una paz que sobrepasa todo entendimiento y un gozo inefable y glorioso” (Fil. 4:7; 1 Pedro 1:8). “Esta es la religión que quisiéramos ver establecida en el mundo…”

A Usted y a todo el liderazgo y miembros de la IMPR va nuestro abrazo fraterno y solidario.

Ing. Alfredo Alcarraz, Presidente de la IMU

Rev. Mercio Meneghetti, Vicepresidente 

Junta Nacional de Vida y Misión
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