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Marcos 14:3-9
…vino una mujer que tenía un frasco de alabastro con perfume de nardo puro de gran precio. Y quebrando el frasco de alabastro, lo derramó sobre la cabeza de Jesús. 4 Pero había allí algunos que se indignaron entre sí y dijeron:
—¿Para qué se ha hecho este desperdicio de perfume? 5 Porque podría haberse vendido este perfume por casi un año de salario y haberse dado a los pobres.
Y murmuraban contra ella, 6 pero Jesús dijo:
—Déjenla. ¿Por qué la molestan? Ella ha hecho una buena obra conmigo. 7 Porque siempre tienen a los pobres con ustedes, y cuando quieren les pueden hacer bien, pero a mí no siempre me tienen. 8 Ella ha hecho lo que podía, porque se ha anticipado a ungir mi cuerpo para la sepultura. 9 De cierto les digo que dondequiera que sea predicado este evangelio en todo el mundo, también lo que esta ha hecho será contado para memoria de ella.

Juan 20:17-18
Ve a mis hermanos y diles: “Yo subo a mi Padre y Padre de ustedes, a mi Dios y Dios de ustedes”.
18 María Magdalena fue a dar las noticias a los discípulos:
—¡He visto al Señor!

Crecí en un ámbito que me alentaba hacer todo lo que los varones hacían. Hacer las actividades que hacían ellos y jugar a cualquier cosa que jugaban ellos. Era siempre muy deportista y desde los 5 años jugué al futbol, al béisbol, al vole y al básquet. Jugué al básquet durante casi 15 años. En el 2003, pase un año en un seminario bíblico en Argentina y era confuso para mí cuando a la hora de competir en alguna actividad física las chicas se separaban de los varones. O que las chicas a veces ni siquiera participaban en la actividad física. Como las chicas no tenían mucha costumbre de jugar deportes yo jugaba con los varones y todos (varones y mujeres) se maravillaban de cómo jugaba. Mis amigos del seminario crecieron en un ámbito muy diferente al que yo conocía. Lo más común para ellos era que los varones jueguen a la pelota y las chicas se dediquen a la casa y cocina, y algunas pudieron practicar danza. Crecieron con roles de género estereotípicos. 
En las lecturas (de arriba) tenemos dos acontecimientos radicales, declaraciones de cómo Jesús, como Dios, ve a la mujer. Jesús se pone a borrar las líneas que se habían establecido en cuanto a los roles de mujer y hombre. Lo que experimentamos hoy en día como la liberación de la mujer, la igualdad y los derechos de las mujeres, no es nuevo. Jesús en palabra y acción exaltaba la plenitud de la mujer.
Uruguay es muy progresivo, definitivamente uno de los más progresivos de toda Latinoamérica. Nos conviene en esta sociedad dar esta mirada ¨feminista¨ a nuestra lectura bíblica. Este tipo de ideas progresistas nos acercan más a la realidad en la que vivimos en el Uruguay del Siglo XXI. En otros países compartir esta interpretación progresista aleja, a uno, tanto de la sociedad como de muchos ambientes cristianos. Lo que comparto con uds ni se acerca a lo escandaloso que sería en otros países una visión así, incluso aun entre otras hermanas metodistas!! 

Lucas 11:27-28	
Mientras él decía estas cosas, aconteció que una mujer de entre la multitud levantó la voz y le dijo:	—¡Bienaventurado el vientre que te llevó y los pechos que mamaste!
28 Y él dijo:	—Más bien, bienaventurados son los que oyen la palabra de Dios y la guardan.

Interpretación enfoca en como Jesús rechaza al estereotipo de la mujer como primariamente un ser reproductivo.
A través de los siglos ha sido tan aceptado y dado por sentado el estereotipo de la mujer que no se han dado cuenta de lo que dijo Jesús. Teólogos no han sabido que hacer con este rechazo radical por Jesús de la imagen del útero. (¿Pero no es lo más “Jesús” hacer y decir lo radical?)
No es que desprecia la idea de la mujer como la que da a luz y no menosprecia su función como la que lleva él bebe y amamanta. Recordemos que solamente se honraba a una mujer si tenía hijos (biológicos) y preferiblemente varones. Si no podía quedarse embarazada era para tenerle lastima. De verdad que su estatus o posición social en esa sociedad se basaba en la imagen del útero. Su valor se centralizaba en su capacidad de procrear. Se nos rompe la cabeza DARNOS CUENTA que Jesús en realidad estaba rechazando esta justificación tan aceptable de la existencia de la mujer. 
Si no era la que llevaba los bebes, que era la mujer?? Jesús está diciendo que ELLA ES LA QUE OYE LA PALABRA DE DIOS Y LA GUARDA.

Lucas 10:38-42 
Yendo ellos de camino, entró en un pueblo; y una mujer, llamada Marta, le recibió en su casa. 39 Tenía ella una hermana llamada María, que, sentada a los pies del Señor, escuchaba su palabra, 40 mientras Marta estaba atareada en muchos quehaceres. Al fin, se paró y dijo: «Señor, ¿no te importa que mi hermana me deje sola en el trabajo? Dile, pues, que me ayude.» 41 Le respondió el Señor: «Marta, Marta, te preocupas y te agitas por muchas cosas; 42 y hay necesidad de pocas, o mejor, de una sola. María ha elegido la mejor parte, que no le será quitada.» 

Marta se está ocupando de la rol tradicional de la mujer en cuanto a la hospitalidad.
El problema más grande no era que María no ayudaba con todo lo que había que hacer en la cocina. El verdadero problema era que María se estaba comportando como hombre! María estaba cruzando una barrera muy importante establecida en la sociedad. ¿Quién se creía María? Sentarse a los pies de alguien no era con el objetivo de aprender por aprender. Sentarse a los pies de alguien era, en primer lugar, rol de hombre. En segundo lugar era para aprender ser como esa persona! Ella está reclamando su lugar, su rol en el reino de Dios.  Y como leímos, Jesús afirma su derecho de hacerlo. Su derecho de rechazar los roles tradicionales de género y de participar en la enseñanza.


La lectura tradicional y descontextualizada de la Biblia nos ha llevado a creer que estereotipar a la mujer es apoyado por las Escrituras. Pero si miramos a través de nuevos lentes, podemos ver otra realidad en las palabras mismas de Jesús. Qué nuestras hnas alrededor del mundo puedan escuchar estas buenas nuevas de Jesús para con ellas.
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